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Универзитет у Београду 
 Архитектонски факултет 
Департман за Архитектуру

ТОКОВИ АРХИТЕКТОНСКОГ КОНТЕКСТА: 
ДИНАМИЗАЦИЈА, ФРАГМЕНТАЦИЈА И 

ДЕМАТЕРИЈАЛИЗАЦИЈА

Овај рад приказује интердисциплинарни оквир динамичких промена у контексту 
архитектонског стваралаштва, трансформацијe материјалности просторног искуства и 
новe потенцијалe архитектуре. Циљ истраживања је успостављање интердисциплинар-
не теоријске платформе за разумевање савремених урбаних феномена кроз однос архи-
тектуре и њених граничних поља – филозофије, естетике, културе и уметности. Рад ис-
тражује измештање архитектонског објекта из домена материјалних вредности у домен 
динамичких ефеката. Феномен флуидности је, у раду, основни концепт, заснован на кон-
стантној променљивости услова градског живота и истражује се кроз питање сингулар-
ности архитектонског објекта у изазовима асимилације са контекстом. Истраживање ма-
пира и анализира кључне позиције које су утицале на трансформације визуелне културе 
и материјалних основа свакодневнице модерности.

Кључне речи: флуидност, ток, архитектура, естетика архитектуре, просторно 
искуство

1. Феномен флуидности и савремени контекст архитектуре

Феномен флуидности је основни коцепт којим се у овом раду дефинише 
константна променљивост услова урбаног и културног контекста, а који се ис-
пољава кроз динамизацију, фрагментацију и дематеријализацију просторних 
искустава, карактера и елемената (Јерковић-Бабовић 2022). Феномен флуидно-
сти у архитектури је инициран континуитетом лиминалности и динамичких 
трансформација, што резултира плурализмом и подразумева константну про-
менљивост услова архитектонског контекста и архитектонских вредности 
(Јерковић-Бабовић 2022: 107). Феномен флуидности у архитектури подразумева 
модерност коју одликују континуирана фрагментација, хиперпродукција, дина-
мизација и дематеријализација (Јерковић-Бабовић 2022: 107).

У раду се истражује питање нових појавности архитектонског простора и 
питање сингуларности архитектонског објекта кроз изазове асимилације са кон-
текстом умрежености, плурализма, глобализације, размена, трансгресија и мул-
тикултуралности. Дематеријализација естетског објекта и афирмација естетског 
искуства простора, у контексту глобалне умрежености, интензивне динамике 
стварања и потрошње, трансформише архитектонски објекат из домена мате-
ријалне појавности и формалних вредности у домен дематеријализованих ефе-
ката, којима се преноси одређена идеја или порука. У циљу разумевања савреме-
ног стања, овај рад има за циљ да прикаже историјску анализу интердисципли-
нарног оквира и корена промена које се интензивно дешавају и смењују у кон-
тексту архитектуре. Ово истраживање се методолошки заснива на мапирању и 
анализи кључних позиција које су утицале на трансформације визуелне културе 

1 bojana.jerkovic@arh.bg.ac.rs 
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и материјалних основа свакодневног, градског искуства модерности и савреме-
ности. Истраживање се заснива на дедуктивним методама анализе, синтезе ква-
литативних вредности и параметара који се проналазе у компаративном читању 
појмовних аспеката и динамичких значења у граничним пољима архитектуре – 
студијама културе, уметности, филозофији и естетици.

Савремене урбане појаве, попут глобализације и информатичке револу-
ције, радикално су трансформисале основе нашег доживљаја простора града и 
архитектуре тако што је физички простор изгубио примат над брзином разме-
не, брзином кретања, јер је дигитализација трансформисала појмове физичких 
дистанци. Крај 20. и почетак 21. века обележени су мулти/транс-културализмом, 
експанзијом масовних медија, дигиталних друштвених мрежа, и све интензиви-
ранијим протоцима информација на глобалном нивоу. Флуидни карактер так-
вог, савременог стања манифестује се кроз нова значења токова и промену тер-
минологије филозофског, културолошког, урбаног и архитектонског дискурса. 

Ток се у овом раду претпоставља и позиционира као основни аспект фе-
номена флуидности, који одликује савремени контекст архитектуре. Искуство 
флуидности, психолог Михаљ Чиксентмихаљи проучава кроз емпиријски пси-
холошки модел анализе аутентичних искустава, која захтевају апсолутну зао-
купљеност, и назива их „искуствима тока” (Чиксентмихаљи 1990). Искуство 
тока тако представља пријатно, флуидно искуство активности, у коју субјект 
улази без напора и предаје му се у потпуности, са апсолутном пажњом. Соци-
олог Мануел Кастелс (Manuel Castells) уводи концепт „простори токова” у те-
орију урбаног окружења у времену глобализације и информационе револуције 
(Кастелс 2004). Простори токова су, према његовим речима, нови урбани процес 
који постаје доминантна манифестација моћи и функције у друштву и култури. 
Кастелсово размишљање, постструктуралистичко у својој суштини, у мишљење 
о градској структури уводи разлику и променљивост као константе које про-
сторну структуру транформишу у процес који, како каже, ,,карактерише струк-
турна доминација простора токова” (Кастелс 2004: 429). Простори токова по-
стају доминантна манифестација процеса који доминирају у односу економије, 
политике, друштва, комуникација и интеракција у савременом граду. За Кастел-
са простори јавне намене су главни конектори естетског искуства и социјализа-
ције, које карактерише спонтаност употребе, густина интеракција, мултифунк-
ционалност и транскултуралност. Он каже да развој електронске комуникације 
и нових информационих система проблематизује просторне дистанце и свако-
дневне животне функције (посао, куповину, забаву, здравство, јавне сервисе и 
сл.) (Кастелс 1996: 424). Како, према Кастелсу, савремено друштво функциони-
ше око ,,токова капитала, токова информација, токова технологије, токова слика, 
звукова и симбола” (Кастелс 1996: 442), токови постају репрезентације процеса 
који доминирају у односу економије, политике и нових комуникационих зна-
чења кроз своје просторне манифестације.

2. Динамизација, фрагментација и дематеријализација: 
Интердисциплнарни оквир динамичких промена у 
архитектонском контексту од 17. до 21. века

Хронолигија ове анализе започиње у периоду барока, од 17. века, који је 
препознат као почетак значајних динамичких трансформација у контексту ар-
хитектуре и града и као период почетка динамизације репрезентација идеја и 
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вредности у уметности, архитектури и разумевању простора и просторности. 
Контекст архитектуре 18. века односи се на период касног барока и рококоа, 
доба просветитељства и нових просторно-друштвених феномена који су за ово 
истраживање значајни као манифестације аспеката плурализма, разноликости, 
континуитета промена вредносних система и трансфера новина, кроз диспер-
зију постојећих крутих оквира и норми. Нови плурализам и интензитет промена 
које су се дешавале у 17. веку Роберт Њуман (Robert Neuman) описује појмом 
„фрагментација”, у оквирима религије и друштвених вредности које су прои-
стекле из ,,нових алата и метода научних истраживања и нових научних дру-
штава која су организована у престоницама Европе” (Њуман 2013: 16). Разуме-
вање универзума и света, као процеса константних кретања, основни је аспект 
динамичких феномена који су почели да се развијају у овом периоду. Значајни 
прелазак са круга на елипсу у обликовању, као и покренутост форми, основне су 
одлике барока. Размевање динамизма модерности има историјску конотацију у 
барокном стваралаштву у 17. веку, јер је барок је дао покрет ренесансним фун-
даментима (Море Цекини 2019: 30). Лаура Море Цекини (Laura Moure Cecchini) 
објашњава паралелу између барока и футуризма кроз негацију претходних вред-
носних система у више сфера уметничког деловања, којима се померају претход-
но успостављене границе, ренесансе за барок и симболизма за футуризам и нову 
модерност, где су оба покрета тежила стварању ,,ефекта шока”, као реакције на 
ново, динамично, другачије, променљиво (Море Цекини 2019: 35). Арнолд Хау-
сер (Arnold Hauser) о ,,барокном концепту” говори са акцентом на значају транс-
формације ка ,,слободнијем концепту уметности” који се односи на

разбијање чврсте, пластичне и линеарне форме на нешто покренуто, лебдеће и неу-
хватљиво; брисање граница и контура и стварање утиска неограниченог, немерљи-
вог и бесконачног; трансформацију статичног, ригидног, објективног постојања у 
настајање; функцију и независтан однос субјекта и објекта. (Хаусер 1962: 161)

Везу касног барока, рококоа и модерности, кроз принципе ,,покренутог, 
ефемерног, фрагментисаног и фиктивног”, Дебора Фауш (Deborah Fausch) пре-
познаје у модерном и савременом архитектонском стваралаштву кроз интерпре-
тацију филозофије Жила Делеза (Gilles Deleuze) и Готфрида Вилхелма Лајбница 
(Gottfried Wilhelm Leibnitz) (Фауш 2001: 8-17). Такав савремени и наизглед пост-
структуралистички приступ рококо стваралаштву даје му ванвременски карак-
тер, што је позиција коју, на сличан начин, феноменолошки, заузимају и Викто-
рија Чарлс (Victoria Charles) и Карл Клаус (Carl H. Klaus) (Чарлс, Клаус 2010: 16). 
Према Мајклу Ливију (Michael Levey), рококо уметност је налик покретима свиле 
и пера, пуна лакоће, атрактивна и економична по питању детаља тако да не опте-
рећују око, где ништа није тешко и чврсто (Ливи 1966: 90), на шта Фауш додаје да 
су атрактивна економичност, шарм, лепота и величанственост тако и одлике ро-
коко архитектуре (Фауш 2001: 16). Њена позиција, која повезује рококо и (касну) 
модерност, посебно је интересантна због приступа, који увезује сличност савре-
меног тренутка и промена према природи и историји у рококоу, при чему се на-
воде примери рококо ентеријера који не теже ,,стварању историјских сцена већ 
живљењу социјалних релација” (Фауш 2001: 16). Према њеној теорији, рококо 
и модерност имају исти карактер пост-периода, пост-барока и пост-ренесансе, 
као што је савремено доба пост-модерно или, тачније, пост-пост-модерно, што 
указује на лиминалну, транзициону позицију вредности и прелаз ка ,,пост-аутен-
тичности, пост-истини, пост-функционалности, пост-кризи, пост-миленијал-
ном” (Фауш 2001: 16).



Токови архитектонског контекста: динамизација, фрагментација и дематеријализација

154

Са аспекта интензивираних чулних сензација и хиперпродукције стимула-
ција и перцептивних искустава у модерном граду, као контексту који одликује 
константна променљивост, Бењаминов (Walter Benjamin) flaneur je актуелни-
ји него икад. Бењаминова урбана модерност подразумева фрагментисану, ди-
намичну, хиперпродукцију искустава, која проузрокују анестетизовани ефекат, 
којим се појединац штити или прилагођава новом начину живота, токовима тр-
говине, капитала, људи (Бењамин 1997: 32-35). Интензитет континуиране про-
менљивости резултира фрагментацијом, која се јавља ,,у новом колективном 
несвесном, у траговима у хиљадама нових конфигурација живота, од трајних 
зграда до флуидне моде” (Бењамин 1997: 35). На Бењаминову поставку – да се са 
начинима живота истовремено мењају и начини перцепције људских друштава, 
а са облицима и начинима сензибилности и перцепције мењају се и објекти са 
којима су повезани – надовезује се филозоф Ив Мишо (Yves Michaud), у анали-
зи преображаја модерности у савремени контекст. Мишо анализира кулурне и 
естетске механизме који су довели до ,,распршивања естетике у флуидно стање” 
(Мишо 1990: 90). За ово истраживање је од превасходног значаја да је Бењами-
нова поставка деестетизованог искуства утицала на искуство простора, посеб-
но архитектуре, како Мишо објашњава – „фрагментисано искуство тумарала и 
шетача”, појединца у константном кретању (Мишо 1990: 90).

Социолошку перспективу свести у времену модерности и живота у модер-
ном граду даје и Георг Зимел (Georg Simmel) кроз модернистички метрополис, 
нови просторни феномен у ком се такође наглашава аспект циркулације и токо-
ва, којима грађанин припада, који га носе у свом интензивном, динамичком кон-
тинуитету (Зимел 1997: 67-76). Зимелов blasé ефекат изражава појединца у мо-
дерном граду, који, због хиперпродукције ефеката и стимулација из контекста, 
доживљава интензивне унутрашње промене које настају као реакција на снажне 
интензитете екстерних фактора. У константној променљивости, репетицији и 
хиперпродукцији фрагментисаних перцептивних искустава човек у модерном 
граду не може да апсорбује толику количину сензација, те постаје индиферен-
тан, апатичан и незаинтересован. Зимелова филозофија такође садржи елементе 
динамичких промена у оквирима структуре урбане реалности и блиска је ка-
снијим постструктуралистичким становиштима. Зигфрид Крацауер (Siegfried 
Kracauer) говори о трансценденталном субјекту у контексту модерности, кога, 
слично као Бењамин и Зимел, везује за промене које доноси искуство модерног 
града, где је ,,естетски карактер одвојен од егзистенцијалног тока комплетне лич-
ности” (Крацауер 1997: 52). Утицај постструктуралиста у архитектури се мани-
фестује у негирању традиционалних вредности једнакости и репрезентације, у 
циљу остваривања променљивости, плурализма и динамичких процеса у струк-
тури. Жил Делез и Феликс Гатари (Felix Guattari) град постављају у корелацију са 
саобраћајницом, те град постоји само као функција циркулисања и фреквентно-
сти у виду сингуларне тачке на кружној путањи кретања која чини место града 
(Делез, Гатари 1997: 296-299). Ток постаје основни аспект комуникације између 
умрежених елемената динамичког система који чине градови на хоризонталном 
плану, у оквиру државе, у којој се конекције и токови моћи размењују вертикал-
но. На тај начин, простор и просторност постају дефинисани искључиво дина-
миком размена, токовима кретања и дистанци које надилазе физичке оквире.

Плурализам авангарди током 20. века је, кроз континуитет променљиво-
сти, резултирао динамизацијом естетског објекта у култури модерности. Крај-
њи резултат тог процеса промена је и феномен дематеријализације, којим се 
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манифестује промена од вредновања естетског објекта ка вредностима естетског 
искуства, које настаје у распону ефеката које дело (или простор архитектуре) 
ствара. Динамизација се пре свега односи на вредности уметничког и архитек-
тонског дела, којом се естетски квалитети премештају са вредности самог арте-
факта, уметничког или архитектонског објекта, на вредност произведеног ефек-
та, искуства, концептуалног разумевања, идеје или поруке. Таква динамизација 
подразумева (интер)активно укључивање субјекта, корисника или посматрача у 
просторност искуства, која подразумева комплетну чулну ангажованост. 

Ив Мишо крај 20. века, који је обележила глобализација, трансдисципли-
нарност, мултикултурализам и нови плурализам уметничких пракси и теори-
ја, тумачи као приближавање уметности свету комуникација, моде, спорта, ту-
ристичке разоноде у култури спектакла, доколице, хедонизма, у ком ,,уметност 
постаје тенденција а не метафизика” (Мишо 2004: 79). Хиперпродукцијом и де-
материјализацијом у уметности естетско искуство ишчезава у етар, у флуидно 
стање, где је ,,естетика лепоте, авангарди, знаковних облика, постала трансак-
цијска, функционалистичка, процедурална” тако да ,,ставови чине уметност и 
саму естетику, ставови и стварају чулно искуство” (Мишо 2004: 132). 

Филозофија Анрија Бергсона (Henri Bergson) је највећи утицај оставила на 
трансформације визуелне културе. Бергсонов ,,кинематографски метод” у са-
знању својеврстан је облик динамизације у оквирима ,,кретајуће стварности”, 
којом се статични поредак ствари и материје у модерности у потпуности еро-
дира (Бергсон 2016: 252-253). Постструктурализам, надовезујући се на Бергсо-
нову филозофију, манифестује директну динамизацију у оквирима структура-
листичких принципа, која се од универзализације окреће субјективизацији и 
специфичности тренутка у стварању, што је у великој мери утицало на промене 
у дискурсу архитектуре и у разумевању простора. Нил Лич истиче, између оста-
лог, утицаје филозофија Жила Делеза, Жака Дериде (Jacques Derrida), и Пола Ви-
рилиа (Paul Virilio) на трансформацију статичног приступа простору и архи-
тектури кроз динамизоване моделе засноване на токовима, кретању, промена-
ма, брзини и времену (Лич 1997: 268). Лич Делеза назива водећим теоретичарем 
флукса, плурализма и кретања, који трансформише традиционалне концепте 
репрезентације концептима репетиције, умножавања и различитости (Лич 1997: 
292). Дерида је, кроз директну интеракцију са архитектама Питером Ајземаном 
(Peter Eisenman) и Бернаром Чумијем (Bernard Tschumi), преиспитивао постојеће 
норме и императиве економије, естетике и технологије у архитектури, чиме су 
архитектонска мисао и разумевање простора доживели експанзију нових дина-
мичких потенцијала. Вирилио је, као теоретичар брзине и времена, успоставио 
теорију „ерозије физичког” и ,,ерозије ауторитета архитектонског”, у времену у 
ком брзина доводи до губитка материјалног простора, односно аспеката демате-
ријализације у касној модерности (Лич 1997: 292).

Дематеријализација простора је тема којом Вирилио отвара значајна пита-
ња за промене у архитектури у контексту глобалне умрежености и дигитализа-
ције, у ком су трансфери, транзити, трансгресије и трансмисије постали осно-
ве урбаног карактера. Управо ови аспекти урбаности су, у постмодерном кон-
тексту дигиталне револуције и времену новог великог убрзања свакодневнице, 
директне манифестације феномена флуидности, који се, у другој половини 20. 
века, испољава у масовним и интензивним токовима кретања људи, капитала, 
информација и перцептивних искустава. Таква динамизација урбаних средина 
манифестује се дисперзијом просторних оквира, у којој су трансфери, транзити, 
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трансмисије и трансгресије довеле до трансформација физичких одредница 
простора. Дематеријализација, динамизација и дисперзија физичких компонен-
ти простора су, према Вирилиу, везане за нову меру просторности - ,,дистан-
цу брзине” (Лич 1997: 358). Вирилио испитује тему места, у времену у ком су 
интензивни протоци и материјалних и нематеријалних елемената свакодневни-
це хомогенизовани глобалним разменама и комуникацијама. Таква динамична 
хомогенизација се препознаје као флуидност контекста у ком су токови људи, 
константни транзити, трансфери, и трансмисије нове одреднице простора, а 
трансгресије и транскултуралност њихове културолошке манифестације са-
времености у култури. 

У складу са тим, према Вирилиовим речима, архитектура мора да се бави 
новим ,,технолошким простор-временом” (Вирилио 1991: 10). Трансформације 
културе су довеле до тога да се ,,техничка култура разматра дематеријалношћу 
њених делова и мрежа” (Вирилио 1991: 11). На основу тога, грађени простор не 
може више бити само скуп материјалних елемената, архитектонских или урба-
нистичких, већ постоји ,,као изненадна пролиферација и непрестана мултипли-
кација специјалних ефеката који подједнако са свешћу о времену и о дистанцама 
окупирају перцепцију контекста” (Вирилио 1991: 11). На тај начин, архитектура 
представља инструмент организације друштвеног времена и простора, а пост-
модерно време је, за Вирилиа, ,,режим транс-историјске темпоралности која 
настаје из технолошких еко-система” који доводе до ,,трансмутације репрезен-
тација” из статичне у динамичну природу реалности (Вирилио 1991: 15-17). У 
таквом контенсту, новог убрзања и дематеријализације основа свакодневног ис-
куства, токови постају нова мера простора, нова вредност и критеријум про-
сторних односа. У Вирилиоовој теорији токови резултују радикалним сепара-
цијама, неопходним преклапањима, транзитима константне активности, кон-
стантним разменама и губицима материјалних оквира (Вирилио 1991: 11-13). У 
социотехнолошком разумевању савремених промена у урбаном окружењу Сај-
мон Марвин (Simon Marvin) и Стивен Грејем (Stephen Graham) истражују на који 
начин глобализација, технолошки развој и инфраструктурно умрежавање утичу 
на промене у градској структури, архитектури и култури. Развојем технолошке 
инфраструктуре, њеним коришћењем и грађењем, савремени град се трансфор-
мише у ,,комплексан, динамички социотехнолошки процес” и ,,градови и урбани 
региони постају места бескрајног флукса и инфраструктурно подржаних токова, 
кретања и размена” (Марвин, Грејем 2001: 8).

Културолошке трансформације које настају као последица дисперзије окви-
ра карактерише хибридизација, преклапање, асимилација или трансгресија. 
Према Зигмунду Бауману (Zymgunt Bauman), ,,флуидна модерност” заснива се 
на хибридизацији културе односно асимилације у ,,околностима флуидне, мо-
дерне, постхијерархијске ере” (Бауман 2009: 42). Флуидност и хибридизација се 
у култури манифестују кроз заједнички карактер константног ,,кретања ка не-
престано неутврђеном идентитету” (Бауман 2009: 43), а које је уско везано за 
трансфере, транзите, трансмисије и трансгресије, које се, у оквирима флуидних 
мрежа размена, јављају због развоја глобалног тржишта. 

Аналитичка филозофија је отворила појам уметности, тако да се не може де-
финисати и наметнути скуп услова и критеријума за вредновање, па уметност 
поприма одлику променљивости, константне појаве нових облика, чиме њени 
оквири постају флексибилни и флуидни. Мишо реферише на Лудвига Витген-
штајна (Ludwig Wittgenstein) и Мориса Витса (Morris Weitz), на тему вредновања 
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експанзивне и несталне уметности кроз групну сличност, којом се објашњава 
,,експанзивно и нестално обележје уметности, њених непрекидних промена и 
нових остварења, која логички онемогућују да се одреди било који скуп дефини-
шућих својстава” (Мишо 2004: 115). Естетици искуства и поступака доприносе 
и тезе Нелсона Гудмана (Nelson Goodman), који уметничке артефакте везује за 
њихове симболичке функције у оквиру контекста у ком активирају своја симбо-
личка значења (Пунтам 1979: 603-618). На тај начин, према Мишоу, Нелсонова 
естетика је отишла најдаље у концептуалним ширинама и прилагодљивости кон-
стантној променљивости, којом се омогућава јасно тумачење свих последичних 
разноликости у уметничким манифестацијама (Мишо 2004: 128). Кључно место 
такве Нелсонове естетике, која даје разумевање Мишоовом феномену распрши-
вања естетике у флуидно стање, јесте постављање искустава на место где су 
били артефакти, односно ефеката који одговарају активностима, инструмен-
тализацијама и операцијама. Такви приступи и наведене теоријске позиције зна-
чајни су због успостваљања основа разумевања феномена флуидности у домену 
савремене естетике и њених утицаја на константно отварање нових потенци-
јала креативног стваралаштва.

Уметнички токови друге половине 20. века манифестовали су се такође ди-
сперзијама оквира и трансгресијама између уметничких објеката и објеката кон-
зумеризма, у поп-арту, губитком граница између уметности и живота, музеја, 
галерија и улице, у флуксусу, ленд-арту и сл. Уметници попут Роберта Смитсона 
(Robert Smithson), Кристоа и Жан-Клода (Христо Јавашев и Jeanne-Claude Denat 
de Guillebon), Гордона Мата-Кларка (Gordon Matta-Clark) надишли су својим ра-
довима све постојеће оквире и размере уметничког стваралаштва кроз стварање 
на нивоу пејзажа, интервенција на нивоу архитектуре и града. Специфичан при-
мер, који разматра тему флуидности контекста и токова у простору архитектуре 
и града, јесте просторна интервенција Мата-Кларка ,,Конусни пресек”, која при-
казује критички став према променама у постмодерном граду и новим вредно-
сним системима који трансформишу и физички контекст града. Конусни пре-
сек представља интервенцију бушења зграда из 16. века, предвиђених за руше-
ње због изградње Помпиду центра у Паризу, 1975. године (слика 1). Мата-Кларк 
каже да је сам чин, наизглед насилан, заправо увео природне токове светлости и 
ваздуха у простор и у потпуности променио перцепцију и доживљај тако што је: 
,,простор покренут тако да може да тече тамо куда то није било могуће (...),те-
жња је да се динамизам акције сагледа као алтернативни језик којим се доводи у 
питање статично, инертно изграђено окружење” (Улин 2011).

3. Динамички аспекти у архитектури од 17. до 21. века и 
развојни потенцијали у савременој архитектури

Значај ове анализе превасходно се препознаје у разумевању и системати-
зацији директних утицаја промена у односу интердисциплинарног контекста и 
архитектуре. Почетак динамичких промена, који смо препознали у 17. веку, у 
почецима лиминалности, плурализма и интензивираној променљивости у кул-
туролошким, филозофским, уметничким и естетским оквирима архитектонског 
контекста, исходовали су отвореношћу, динамизмом и покренутошћу у архитек-
тури. Нови модели обликовања и амбијенталних вредности изражени су кроз 
снажну динамичност, драматичност и ефемерност у архитектури барока и ро-
кокоа. Отвореност, динамизам и покренутост барока и рококоа у архитектури 
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се манифестују асимилацијом унутрашњости и спољашњости и просторношћу 
коју добијају површине архитектонске форме, посебно фасаде. Кретање, фраг-
ментација, централизација и систематизација појављују се кроз екстензије и ко-
некције у односу архитектуре и њеног градског контекста. Ефемерност рококоа 
изражена је фигуративном и амбијенталном аморфношћу, која је резултирала 
појавама асиметричности и атектоничности у архитектонском обликовању.

Индустријска револуција, механизација и моторизација у свакодневници 
19. века допринели су развоју мобилности и умрежавања, који су базирани на 
општем феномену убрзања и прогреса у друштвено-просторном смислу. Такав 
контекст допринео је развоју инфраструктуре кретања и новој монументално-
сти урбане инфраструктуре, новим архитектонским типологијама (терминали) 
и технолошком, механичком реториком у архитектури. Нова монументалност 
урбане инфраструкуре и технолошка реторика, од 19. века допринела је механи-
зацији архитектонске структуре и тектоници токова у архитектонском и град-
ском простору.

Почетак модернизма, у 20. веку, обележио је плурализам авангарди, од којих 
се у футуризму најизраженије манифестују аспекти брзине, динамизма и про-
греса у архитектури. Репетиција, хиперпродукција и фрагментација су у архи-
тектури иницирале разградњу крутог волумена архитектонске форме и појаву 
отвореног плана у архитектонској организацији, чиме су, у простору архитек-
туре, афирмисани слободни токови кретања, циркулације и флуктуације. Еро-
зија статичности и дематеријализација вредности у култури, уметности и архи-
тектури, којој су допринели поп култура, конзумеризам, глобализација, децен-
трализација и информатичка револуција, утицале су на нове авангардне мисли, 
које су, кроз концепте органицизма, метаболизма и високотехнолошких утопија 
изражавале критике материјалистичке културе, афирмисале слободе кретања и 
користиле нову технолошку реторику у дематеријализацији саме архитектонске 
форме. Архитектура је постала форма динамичких процеса, токова, циркулација 
и флуктуација. 

Другу половину 20. века одликовао је плурализам филозофских утицаја де-
конструкције, феноменологије, структурализма и, највише, постструктурализ-
ма на културу, уметност и архитектуру, где су се манифестовали динамички то-
кови кроз трансмисије, транзиције, трансгресије и трансфере. Архитектонска 
мисао се, у складу са тим, окретала новим релацијским значењима архитектон-
ског простора, субјективности у просторном искуству, а естетика архитек-
тонске форме распршена је у флуидно естетско искуство архитектонског про-
стора. Нове вредности и значења у архитектури исходовали су хибридношћу, 
асимилацијама, детериторијализацијама, неместима, којима се одликује нови 
просторни феномен са краја 20. века – ,,простори токова” (Castells 1996). Реал-
цијска и субјективна значења у архитектури развила су се у новим текућим про-
сторима архитектуре кроз променљиву појавност догађаја и ефеката, информа-
ција и порука. Неодређеност, флексибилност и адаптивност су основни аспекти 
појавности архитектуре у другој половини и крајем 20. века, које одликује хи-
бридност, детериторијализације, асимилације, са елементима окружења, посеб-
но у појавности архитектуре као простора токова.

На основу свега наведеног, развојни потенцијали савремене архитекту-
ре препознају се у читању историјских значења у циљу разумевања савременог 
стања, кроз могућност операционализације стечених знања у савременом ар-
хитектонском пројектовању. У савременој архитектури се флуидност неретко 
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препознаје као пука формална експресија, док ово истраживање тежи да покаже 
шири интердисциплинарни значај феномена. У складу са актуелношћу теме и 
интердисциплинарном природом феномена флуидности, потенцијали савреме-
не архитектуре се огледају у укрштању теоријских знања и њихове практичне 
операционализације у савременој архитектонској пракси.

4. Закључна разматрања

Ово истраживање је иницирано перцепцијом савременог стања као кон-
текста великих динамичких промена у којима се отварају нова значења, појав-
ности и потребе архитектонског простора. У раду је приказана интерпретација 
архитектонске савремености кроз реферисање на оригинално дефинисан фено-
мен флуидности у области архитектуре и урбанизма (Јерковић-Бабовић 2022). У 
односу на феномен флуидности, као основни концепт истраживања, овај рад је 
приказао ретроспективу најзначајнијих интердисциплинарних утицаја на про-
мене у архитектонској мисли и стваралаштву из студија културе, филозофије, 
естетике и уметности. Промене у визуелној култури, које рад приказује у пе-
риоду од 17. до 20. века, утицале су на архитектонски дискурс и архитектонски 
простор, тако да се сингуларност архитектонског објекта губи у асимилацији са 
динамичким условима контекста, како физичког, тако и културног и естетског. У 
раду су хронолошки анализирани, а потом приказани, директни утицаји дина-
мичких аспеката на архитектуру. 

Дедуктивна анализа у овом раду се заснивала на препознавању промене 
терминологије у интердисциплинарном теоријском оквиру области архитектуре 
и њених граничних поља, која су утицала на нова разумевања просторности и 
на промишљања архитектонског простора као динамичког, интегралног елемен-
та ширег динамичког система културе и града. Појмовна анализа резултирала 
је систематизацијом основних, најутицајнијих интердисциплинарних теориј-
ских позиција, које су трансформисале архитектонску мисао од 17. до 21. века 
директно или индиректно. Истраживање потенцијала савремене архитектуре у 
овом раду заснивало се на препознавању значаја историјске перспективе, која 
је довела до савременог стања – специфичног феномена флуидности и токова 
интердисциплинарног контекста који архитектуру трансформишу, условљавају 
или усмеравају.
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THE FLOWS OF ARCHITECTURAL CONTEXT: DYNAMIZATION, 
FRAGMENTATION AND DEMATERIALIZATION

Summary

The main idea of this research is to present the interdisciplinary framework of dynamic changes in the 
context of architecture, which transform material bases of spatial experience and open up new potentials for 
understanding and creation of architecture. Accordingly, the research aims to establish an interdisciplinary 
theoretical platform for understanding modern urban and cultural phenomena through parallels between 
architecture and its boundary fields - studies of culture, art, philosophy and aesthetics. In the context of 
global networking and mass consumption, the dematerialization of the aesthetic object and the affirmation 
of the aesthetic experience of space transforms an architectural object from the domain of material values to 
the dynamic effects that transmit a certain idea or message. The phenomenon of fluidity is the main concept, 
which in this paper defines the constant variability of the conditions of the urban and cultural context, which 
is exhibited through the dynamism, fragmentation and dematerialization of spatial experiences, characters 
and elements. The paper explores the issue of the singularity of the architectural object through the challeng-
es of assimilation with the context of networking, pluralism, globalization, exchange, transgression and mul-
ticulturalism. This research is methodologically based on mapping of the positions that affected the trans-
formations of visual culture and material bases of the everyday, urban experience of modernity. The research 
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is based on deductive methods of analysis and synthesis of qualitative parameters that are found in the com-
parative reading of the conceptual aspects and dynamic meanings in the border fields of architecture.

Key words: fluidity, flows, architecture, architectural aesthetics, spatial experience
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